
ක ොවිඩ්  19  සති පාසල    -  9 කරේණිය 6 වන සතිය 

සූත්‍ර 

සමචතුරස්‍රයක පැත්තක දිග X වන  අතර  එහි පරිමිතිය   P  ද වර්ගඵලය   A ද වේ.  

   පරිමිතිය      =  X  +  X  +   X  +  X 

X               P    =   4 X 

         X   වර්ගඵලය     =   X   ×  X 

                                                      A  =   X 2 

වමවැනි එකිවනකට  රාශීන් කිහිපයක  සම්බන්ධය දක්වන සමීකරණ  සූත්‍ර වලස හදුන්වයි .  

ඔබට ගණිතවේ දී හා විදයාවේ දී වමවැනි සූත්‍ර  හමුවේ. 

සූත්‍රය  පදයක් උක්ත කිරීම 

 

උදාහරණ -     (1)                                P   =  4 X   සූත්‍රවේ X  උක්ත කරන්න. 

                      P    =  4X                

                                                           4           4 

                                                          P     =    X 

                                                          4 

                                                          X     =     P 

               4 

     

                      (2)                             E   =    V    +  F -  2     සූත්‍රවේ  F   උක්ත කරන්න . 

                                                      E    =    V  +  F   -  2 

                                                  E  +  2     =   V   +  F 

                                          E  +  2 –V   =   F  

                                                           F =   E +   2  -  V 

 

 

     

 



 

  (3)                         V     =     U    +    a t      සූත්‍රවේ   a උක්ත කරන්න. 

                                     V      =    U   +  a t 

   V  -  U          =    at 

                                   වදපසම  t  වලින් වබදීවමන් 

                                     V  -  U          =    at      

      t t 

 V   -  U          =    a 

      t 

                 a     =    V  -  U 

                                                                       t 

වම් අනුව 17. 1 අභ්‍යාසය  කරන්න .  

ආකේශය 

වමය  ආකාර වදකකින් සිදුකළ හැකිය.  

01.වදන ලද සූත්‍රයට පළමුව ආවේශකර අගය වසවීම .  

02.අවශය  පදය උක්ත කර පසුව ආවේශ කිරීම. 

උදාහරණ-  (01)     X   =  4  ,   Y   =   7   ,  ද    C   =   -1   ද වන  විට 

 Y  =   MX  +  C   සූත්‍රවේ  M  හි අගය වසොයන්න. 

1 ක්‍රමය                                                                    2  ක්‍රමය 

             Y        =  MX   + C                                                                 Y              =  MX  +  C 

7          =    M × 4  -  1 Y  - C      =   MX 

7+1      =  4M වදපසම X වලින් වබදී වමන් 

8          =   4  M Y  -  C        =   M 

4 4    X 

2           =  M    M     =  Y   -  C   

 X 

                                                                                                             දැන් ආවේශ කරමු.  

    M            =  7 – (  -1) 

           4 

 =    7  +  1     =      8       =     2   

වම් අනුව 17. 2 අභ්‍යාසය  කරන්න . 4 4 



  


